

Poština plačana v gotovini
Abb. postale I gruppo

Cena 90 lir

Leto XXVIII. Št. 243 (8336)

TRST, sobota, 14. oktobra 1972

PRIMORSKI DNEVNIK je začel izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerkljami, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se je tiskal v tiskarni «Doberdoba» v Govcu pri Gorenji Trebuli, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni «Slovenija» pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je edini tiskani partizanski DNEVNIK v zasluženi Evropi.

SKORAJ TRI LETA PO KRAVEM ATENTATU V MILANU

KASACIJSKO SODIŠČE ODLOČILO: PROCES VALPREDA BO V CATANZARU

Sodnega postopka verjetno ne bodo mogli začeti pred jesenjo prihodnjega leta - Ogorčene reakcije Valpredovih branilcev - Največja sodna dvorana v Catanzaru lahko sprejme največ 300 oseb, v mestu pa ni nobenega zapora

RIM, 13. — Prva kazenska sekcijska vrhovnega kasacijskega sodišča je sklenila, da poveri izvedbo procesa proti Valpredu porotnemu sodišču v Catanzaru. S tem sklepano, ki je bil sprejel danes zjutraj po kratkem posvetovanju, je sodišče sprejelo zahtevo milanskega državnega pravdnika dr. De Peppa, ki je zagovarjal tezo, da je Milan neprimeren kraj za proces in da ga je treba prenesti v kakšno drugo mesto. Iz razlogov, ki niso bili uradno pojasnjeni, je izbira padla na Catanzaro.

Ogromen seznam dokumentov o dosedanjem poteku sodne preiskave in začetka postopka pred rimskim sodiščem bodo morali sedaj, ko je postala današnja razsodba kasacijske polnopravna, poslati v Catanzaro, kjer bodo morali najprej

Nerazumljiva odločitev

Proces Valpreda torej ne bo. Po najbolj optimističnih predvidevanjih bi se sodni postopek proti anarhistu in njegovim tovarišem lahko začel šele čez približno eno leto, če se kaj ne zatake. To pomeni, da bodo domnevni krivci krvavega atentata na Trgu Fontane ostali v zaporu čez štiri leta brez kakršnekoli razsode.

To pa so štiri leta, v katerih so se odločili in «indicije» proti njim vsak dan bolj krihali, medtem ko se sila čedalje bolj v ospredje črna nika, ki so jo preiskovalci tako dolgo prezirali kljub temu, da je bila takoj po 12. decembru 1969 marsikomu jasno, kdo je imel interes, da je pogubljen v znak milanske kmečke banke in s tem ustvaril v Italiji vzdušje, katerega posledice danes lahko jasno vidimo. Edini, pa čeprav sporni element, ki je obstajal proti Valpredu, namreč pričevanje takista Rolandija, se je zrušilo z znano razsodbo ustavnega sodišča. V italijanskem javnem mnenju se vedno bolj širi prepričanje, da so Valpreda in drugi obtoženci nedolžni in da je krivce treba iskati drugje, kot sta jasno pokazali sodni preiskavi sodnikov Stiza iz Trevisa in D'Ambrosia iz Milana.

Zato je večerajšnji sklep kasacijskega sodišča, da prestavi proces v Catanzaro in s tem odloči sodni postopek za najmanj eno leto, povsem nerazumljivo v obeh navadnega državljanu, ki mu niso domači zapleteni paragrafi fašističnega zakonika o kazenskem postopku, ki je danes v veljavi v Italiji. Skoraj tri leta so bila potrebna, da so sodne oblasti ugotovile, da pristojnost za proces ne gre Rimu, pač pa Milanu. Po vsem tem času pa se je znašel nekdo, ki je menil, da tudi Milan ni najprimernejše mesto in da je treba proces prestaviti drugam. In tako je odločitev padla na Catanzaro, kjer med drugim nimajo niti take sodne dvorane, ki bi lahko sprejela vse častnike in druge opazovalce, ki se zanimajo za afero, ki je že tri leta v središču pozornosti.

Kako naj si človek tolmači razsodbo kasacijskega sodišča? Trditve milanskega generalnega pravdnika De Peppa, po katerih naj bi bil Milan drug fanatični ekstremist, ki naj bi se celo pripravljali, da ugrabijo Valpreda, Gargamellija in Borgheseja, se nam zdijo bolj vredne kakega fantastičnega romana, kot pa argumentacije pravnega značaja. Mistično, da je Milan polagal svoj izpit iz demokracije prav ob pogrebu nedolžnih žrtev pokola na Trgu Fontane in ga je uspešno prestal. Milanu prebivalstvo je takrat jasno pokazalo, da je zmerno trezno pravo in da je znano izolirati strahotne tako imenovane stihove (bolj upravičeno bi jo lahko imenovali hrupno manjšino), ki so hoteli izrabiti položaj, da bi privedli pravi lov na čarovnice. Zaradi tega ni mogoče verjeti kasacijskemu sodišču, ko pravi, da bi milanski sodniki ne zmogli obtožbenega presojanja sragičnih dokazov izpred treh let. Zaradi tega ni mogoče razumeti sklepa kasacijskega sodišča. Znano je le, da se namost želi končno jasne besede o odgovornosti za takratne tragične dogodke in da je večerajšnja razsodba razočarala vse, ki so želje občutijo. V trenutku, ko je počel italijanskega sodstva v središču kritik in polemik, je prišla še ena potrditev, da so te kritike in polemike upravičene. Naj pomembnejše prihajajo tožiti, da je tisk sprožil obsevalno kampanjo proti sodnikom. Častikarji ugotavljajo samo dejstva. In tu dejstva so skrajno zaskrbljujoča.

T. M.

določiti sodnika, ki naj bi se s to zadevo ukvarjal. Že to bo terjalo precej časa, največ pa bo potreboval novi sodnik, da pregleda in prebere vsa dokumentacija, ki se danj polni veliko omaro na milanskem sodišču. Ta faza bi morala biti zaključena pozno pomladi, zaradi česar bi se dalo nekako sklepati, da bi se proces lahko končno začel nekako po polnih počitnicah, oktobra ali novembra 1973, štiri leta po atentatih v Milanu in Rimu, za katere so obtoženi Valpreda, Gargamelli, Borghese in drugi.

Vest o premetitvi procesa je Valpredi sporočil njegov odvetnik Guido Calvi, ki ga je okrog polne obiskal v milanski kliniki. Po kratkem razgovoru z obtožencem je častnikarje dejal, da je današnja odločitev «brezmejna sramota» za italijansko sodstvo. To zveni kot nekakšna kazen, je nadaljeval: kazen za obtožence, katerih edina krivda je, da so nedolžni, kazen za odvetnike, ki so si upali braniti jih, za častikarje, ki so zahtevali kazni, za vse državljane, ki so verjeli v neodvisnost državnih organov. Odr. Calvi je dejal, da se motijo tisti, ki mislijo, da bodo vse skupaj prekrili s plašcem molka in pozabe, kar je kraja v Italiji, kjer ne bi ljudske množice s svojo mobilizacijo in angažiranostjo mogle paziti in uveljaviti svoje zahteve po politični in sodni pravici.

Valpredovo mater je vest o premetitvi procesa zelo prizadela: «To je strašen udarec», je dejala častnikarjem. «Po vsem tem, kar so mojemu sinu stonili, si kaj takega res nisem pričakovala. «Moj sin je v obupnem stanju — je dodala — vsi smo upali, da bo proces takoj. Pietro je čist: se ne boji predstavitviti se pred milanskim porotnim sodiščem. Drugi si tega ne upajo. Toda če je Bog, se bodo morali bati, ker so vse to storiili.» «Nalasje so premetitvi proces v Catanzaro», je še dejala Valpredova mati. «Zakaj pa so to storiili? Dobro vedo, da so moji sin in drugi nesrečniki, ki so z njim zaprti, nedolžni. Začeli so proces v Rimu, z velikimi stroški, ko pa so videli, kam se je usmeril, so ga takoj prekinili. Iz strahu.»

Drugi Valpredov branilec, odv. Lombardi, pa je dejal, da je bil vsemni restitvami, ki jih je imelo na razpolago, kasacijsko sodišče izbralo prav najbolj neverjetno in nelogično. Odvetnik je vprašal, kako bo lahko na stotine prizadetih

strank, prič in odvetnikov ostalo več mesece v Catanzaru. Niti ne bo zajamčena potrebna javnost procesa, glede na neprimeren velikost tamkajšnjih sodnih dvoran.

V Catanzaru so vest o premetitvi procesa sprejeli z velikim začudenjem. Največja dvorana tamkajšnjega sodišča lahko sprejme največ tristo oseb, kar je za tak proces očitno premalo zapora, ker se je stari se pred dvema letoma zrušil. Obtoženci bi morali zato držati v bližnjih zaporih v Lamezii Terme, Vibo Valentini ali Crotonu, ki pa so od 40 do 70 kilometrov oddaljeni. Vsakodnevni prevoz obtožencev v Catanzaro med potekom procesa bi zato ustvaril težavne probleme.

Tudi v Milanu so negativno reagirali na sklep o premetitvi procesa.

SEJA ZVEZNEGA IZVRŠNEGA SVETA SFRJ

Ostra obsodba šovinistične gonje proti slovenski manjšini v Avstriji

Protesti Zveze združenj borcev NOV, Zveze sindikatov Jugoslavije, Zveze študentov Jugoslavije, študentov iz Skopja in Niša ter RK SZDL Črne gore

(Od našega dopisnika)

BEOGRAD, 13. — Zvezni izvršni svet je na današnji seji pod predsedstvom Džemala Bijedića razpravljal o položaju, ki je nastal v zvezi z gonjo šovinističnih krogov proti pravim slovenske manjšine v Avstriji, kar je povzročilo zaskrbljenost in ostro reakcijo jugoslovanske javnosti. Zvezni izvršni svet je odobril korake, ki jih je do sedaj podzelo zvezno tajništvo za zunanje zadeve pri avstrijski vladi in izrazil pričakovanje, da bo avstrijska vlada podzela hitre in učinkovite ukrepe, s katerimi bo za varovala integriteto slovenske nacionalne skupnosti in izvajanje mednarodnih obveznosti glede pravic pripadnikov slovenske manjšine v Avstriji. Zvezni izvršni svet je izrazil svoje prepričanje, da bo avstrijska vlada v skladu z

lastnimi izjavami preprečila v bodoče take dogodke, ki lahko škodujejo dobrih sosedskim in prijateljskim odnosom med obema državama.

Ob najnovejših nacionalističnih in protijugoslovanskih izjavah na Koroskem je Zvezni odbor Zveze združenj borcev narodnoosvobodilne vojne Jugoslavije poslal pismo organizacijam bivših borcev in žrtvam vojne v Avstriji. V pismu se poudarja da organizacija, katere članstvo je občutilo posledice nastičnega in fašističnega divjanja v preteklosti, ne bi smelo dovoliti danes take dejavnosti, razplohovanje mržnje med dobrimi sosedi. Zvezni odbor izraza prepričanje, da se bodo organizacije Avstrije odločno zavzele, da se prepreči provokatorska in protijugo-

slovska gonja, da se prepove delo nacionalističnih organizacij in se zavzave za dosledno izvajanje določil državne pogodbe, ki jamčijo osnovne pravice pripadnikom slovenske manjšine.

Svet Zveze sindikatov Jugoslavije je sinoči poslal zvezi sindikatov Avstrije brzojavko, v kateri je izrazil zaskrbljenost in ogorčenje zaradi nacionalističnih izpadov na Koroskem in pričakovanje, da se bo zveza vseh sindikatov v interesu razvoja dobrososedskih odnosov med obema državama in sodelovanja med obema organizacijama konkretno zavzela za preprečevanje te dejavnosti.

Protestom proti šovinističnim izjavam proti Slovincem na Koroskem so se danes pridružili tudi Zveza študentov Jugoslavije, študentov iz Skopja in Niša, tajništvo

predsedstva republiške konference SZDL Črne gore. Poleg protesta in izraza zaskrbljenosti se zahtevajo od avstrijske vlade, da podzame odločne ukrepe za preprečevanje šovinistične dejavnosti in izraza polno solidarnost in podporo slovenski manjšini v Avstriji.

B. B.

Sporočilo o pogovorih med ZKJ in KP Francije

BEOGRAD, 13. — V skupnem sporočilu o razgovorih med delegacijami ZKJ in KP Francije sta se odločili da v interesu miru, nacionalne neodvisnosti in socializma na svetu razvijata srečanja in obveščanje med obema partijama in da krepijo medsebojno sodelovanje. Istosčasno bosta ZKJ in KP Francije nadaljevala z napori, da se v polni meri izkoristijo vse možnosti razvoja sodelovanja na vseh področjih med Jugoslavijo in Francijo na osnovah enakopravnosti, medsebojne koristi v skladu z nacionalnimi interesi obeh držav, interesu miru in varnosti v Sredozemlju in v Evropi.

Palestinski atentat na izraelsko banko

TEL AVIV, 13. — V podružnici največje izraelske banke v mestecu Natania je eksplozivni pekelski stroj, ki ni povzročil žrtev, temveč samo materialno škodo. Bombo, ki je bila sestavljena iz 500 gr. eksploziva so postavili pred vrata banke, tako da je eksplozija razbila tudi šipe bližnje restavracije. Policija je aretirala pet prisotnih (vsi so Arabci), ki jih sedaj zaslišuje. Odgovornost za atentat si je vzela palestinska organizacija, katere poveljstvo je v Kairu.

Ravnatelj kairskega dnevnika Heikal v svojem članku obtožuje ZDA, da so povzročile razkol med Egiptom in Sovjetsko zvezo s svojo stalno politiko in za ohranitev delovnih mest, se je v Milanu sestali izvršni odbor delodajalske organizacije «Federnecanica» z delegacijo, ki je bila določena da začne pogajanja s sindikalnimi organizacijami.

Priprave socialistov na vsedržavni kongres

Polemika okrog vpisa novih članov pred kongresom

RIM, 13. Italijanska socialistična stranka se vneto pripravlja na skorajšnji vsedržavni kongres. Po vsej Italiji se vršijo skupščine pokrajinskih federacij, na katerih volijo delegate. Tajništvo PSI se je danes sestalo in poslušalo poročila poslancev Lezzija, ki je odgovoren za organizacijski urad. Po se stanku, ki mu je predsedoval tajnik Mancini, je bilo objavljeno sporočilo, ki pravi da je Lezzi dovolil tudi o vprašanih novih izkaznic in o delovanju stranknih nadzornih organov. Tajništvo je vzelo na znanje, da se resujejo sporni primeri, do katerih je prišlo predvsem glede novega članstva.

Tajništvo je tudi ugotovilo, da se pripravla na kongres vrši na najbolj demokratičen način, in sicer na svobodni osnovi udeležbe in svobodne politične izbire ter je odločno zavrnilo izzivalno pisanje nekaterih članov.

Član osrednjega vodstva PSI Manca je danes v nekem govoru obsodil vmešavanje demokratskega voditelja Piccolija v notranjo razpravo v socialistični stranki in zavrnil vsa vabila socialistom, naj se pridružijo «politični demokratični solidarnosti». Še posebno je Manca obsodil Piccolija, ker se je v nekem svojem članku osebno obrnil na nekatere posamezne socialistične voditelje in povabil njihovo politično usmeritev.

Poslanec Mariani pa je izjavil, da je popolnoma neosnovan škandal, ki so ga nekateri častniki razpohvali glede vpisovanja novih članov v PSI «tik pred kongresom». Mariani pravi, da je bilo to vprašanje v PSI, kot v vseh demokratičnih strankah, vzgledno rešeno.

Novembrske volitve

RIM, 13. — 26. novembra bodo volili skoraj 4 milijoni italijanskih volivcev. Politične volitve bodo v

PISMO IZ RIMA

Lov na čarovnice

Lov na čarovnice; in tokrat ne gre za prisposodo. Čarovnico je stalni neki inšpektor ministrstva za javno varnost, kjer kaže, da so hudiči in čarovnice doma. Že pred nekaj leti je bil omenjeni licej v središču uskan-dalaz zaradi ravnanja, ki je celo dovoljeval učencem, da so izražali svoje misli.

Čarovnici je ime Lidia Ferrara; poučuje angleščino in je lani med učne knjige vključila tudi antologijo ameriških črnskih pesnikov, katerih poezije je diktila študentom. Takrat smo bili v predvojnem vzdušju in je razumljivo, da je rimska parafastični dnevnik takoj izrazil priponost in pričevali špekulacije, ko je našel nekega očeta, ki je bil ogorčen, ker so sina učili nekaj, kar naj bi bilo «zlatilven vrednot krščanstva».

Naj opozorimo, da je antologija «Črnci v ZDA» pripravil Carlo Bo, rektor univerze v Urbinu in katoličan, pravzaprav ena najbolj reprezentativnih figur katoliškega kulturnega sveta, odprtega naprednim idejam. Kazalo je, da je zadeva končana, na ministrstvu pa je «sveženji šel po svoji poti. Tako je inšpektor, ki ima nalogo, da štiti vrednote krščanstva, pred nekaj dnevi odšel na okužen licej in adbesedno izgnal iz razreda inkriminirano profesorico s pomočjo dveh slug v funkciji angelov maščevanja. Vse to pa, ne da bi postala ugovorov profesorice, ne da bi je kaj vprašal, prav kot v srednjeveških procesih proti čarovnicam. Da bi pokrepil obtožbo, je prizadeti inšpektor poslal učence, naj izpolnijo poezij in naj odgovorijo na inteligenčno vprašanja, kot so: ali je knjiga poetična? Ali je nasilna? Ali je moralna? Ali je objektivna?

Sveveda so študentje vrtni neizpolnjen formular. Kako pa naj bi sodili, ali je neka poezija «poetična», ali je objektivna? Ali je mogoče objektivna Dante? Ali je poetičen Leopardi?

Toda naš inkvizitor, ne meč se za take malenkosti, je moral ukrepati. Škoda le, da so odpravili sramo poboljševalno metodo, ki se ji pravi grmada; v nasprotnem primeru bi od profesorice čarovnice ob tej uri ostal le pepel. Tako pa se je moral zadovoljiti s birokratskim ukrepom suspenzije, ki je očitno neprimeren, da bi strogo kaznovali vršni-cco, profesorico, ki je diktila učencem bogoskrunske verz, kot so tle: «Hočem dokazati, da je bila hibiha oblačena v nadaljevanjih v rimskem časopisu za otroke» ali pa. Še huje je hoočem razkrinkati nehasa kot drag sanatorij, poln bogatih psihopotov, ki mislijo, da lahko letijo. Grmada, seneča, grmada je potrebna za take, ki širijo tovrstne ideje, da bi skorumpirali otroke in jim vbuvali dvom, da se religije poslužujejo kot konzumnega blaga, kot nekakšne metafizične «coca colae»!

Na grmado pa bomo zmetali še neko drugo ostudno knjižico, ki jo je pred nekaj dnevi dal zapletiti florentinski namestnik generalnega pravdnika: «Ritico knjižico študentov. ki sta jo pred tremi leti napisala mlada Danca. To je knjižica, ki se je pojavila še v oseh šolah Evrope, ne da bi povzročala revolucijo. Med drugim pravi samoumevne stvari, kot na primer, da «šola skuša ohraniti ostro ločnico med lastnim svetom in zunanjo stvarnostjo», prav tako kot se dogaja med stvarnostjo črnske poezije in svetom našega inkvizitorskega inšpektorja.

Zatorej uvedimo ponovno grmado kot osorno institucijo šolske reforme!

MARIO DEZMANN

Poslanica ZKJ KP Španije

BEOGRAD, 13. — Predsedstvo ZKJ je ob 8. kongresu KP Španije poslalo CK KP Španije poslanico, v kateri izraza solidarnost z borbo španskih komunistov proti frankistični diktaturi, pošilja pozdrave in iskrene želje delavcev Jugoslavije za uspešno delo kongresa. Priprani smo, se med drugim poudarja v sporočilu ZKJ, da bo 8. kongres nova pobuda v borbi, ki jo vodijo

OSTRI PROTESTI IN KRITIKE SINDIKALNIH ORGANIZACIJ

Zakon o kmetijskih najemnih pogodbah podpira izkoriščevalno zemljiško rento

Prvi dan stanke šolnikov v vsej državi - V torek vsedržavna demonstracija gradbenih delavcev v Rimu

RIM, 13. — Zakon o kmetijskih najemnih pogodbah, ki ga je večeraj sprejela Andreottijeva vlada, je naletel na odločen odpor vseh sindikalnih organizacij. Zvezno tajništvo CGIL ugotavlja danes, da vlada ni spoštovala svojih obveznosti, da bo s tem zakonom odgovorila na enotne predloge sindikalnih organizacij o kmetijskih najemnih in o odpravi spolovinarstva.

Glavno tajništvo CGIL ugotavlja, da če bo parlament odobril vladni zakonski osnutek, bo to pomenilo udržitve politike, ki podpira skoraj izključno izkoriščevalno zemljiško rento. Uveljavitev tega zakona bi onemogočila vsak bodoči razvoj malih in srednjih zasebnih ali združenih kmetijskih posestev in s tem še bolj zaostrel pojav bega z zemlje.

Zvezni tajnik CISL Marcone pa je izjavil, da gre za zakonski osnutek, ki ga je sprejela vlada, čež namene razsodebe ustavnega sodišča in bo nutno povzročiti, če bo odobren, povisanje kmetijskih najemnin. Po mnenju Marconega je zakonski osnutek v bistvu mnogo slabši od zakona iz leta 1971, ki

čin, ki ureja ocenjevanje najemnin, sklicujoč se samo na zemljiški dohodek. Po drugi strani pa, pravi Macaluso, je vlada uvedla premično lestvico za zemljiško rento, potem ko jo je odrekla upokojencem. Zagotovil je, da se bodo komunisti v parlamentu in drugod odločno borili proti temu zakonu. Pri tem je dodal, da so tudi socialisti podobnega mnenja in da tudi demokratične katoliške sile ne bodo mogle molčati.

Odlučno so seveda odgovorile demokratske kmetijske organizacije in ACLL, ki so napovedale veliko demonstracijo v Rimu proti vladnemu zakonskemu osnutku o kmetijskih najemnih pogodbah. Zdi se, da tudi Confagricoltura ni popolnoma zadovoljna z vladnim zakonom.

Skupina socialističnih poslancev je danes predložila zbornik: zakonski osnutek, ki določa pravila za preureditev spolovinarstva, delnega kolonstva, kmetijskih najemnih pogodb in drugih pogodb o najemu obdelovalne zemlje.

Danes je bila v vsej državi stavka šolnikov in nečunega osebjia osnovnih in srednjih šol, ki sta jo napovedali CGIL in UIL. Čeprav CISL se ni uradno pridružil stavki, je vendar stavkalo mnogo šolnikov včlanjenih v to organizacijo. Poleg tega pa se niso stavke, ki je sicer dobro uspešna, udeležili avtonomni sindikati. V Rimu so šolniki pridržali spredov po mestu, katerega se je udeležilo iz solidarnosti tudi mnogo dijakov.

V zvezi z zahtevami šolnikov, ki niso zadovoljni z vladnimi ukrepi, je bil danes sestanek predstavnikov avtonomnih sindikatov šolnikov, na katerem so razpravljali o stanju učiteljev in profesorjev, o katerem začel o razpravi v parlamentu. Avtonomni sindikati odločno zavračajo vladni predlog, ki predvideva povisanje plač s 1. oktobrom 1973. Pravi tako niso zadovoljni z višino novih plač in zahtevajo, da mora biti najnižja zračna mesečna plača šolnika 200.000 mesečno. Zaradi tega so avtonomni sindikati povabili svoje člane, naj bodo pripravljani za morebitno ostrejšo akcijo.

Deset skupin ameriških velebombnikov B-52 je odvrlo na stotine bomb v krogu približno 40 km od Saigona. Napadi si sledijo tudi na Severni Vietnam, Kambodžo in Laos. V akcijo so zopet stopila znana letala F-111, ki so v zadnjih časih povzročila nemalo preglavic ameriškem poveljstvu. Slednje je sklenilo poslati nazaj v domovino 170 ameriških pilotov ter odstopiti Južnemu Vietnamu 18 bombnikov B-37, da bi ustavili prodiranje osvobodilnih enot v delti Mekongga.

Severnovietnamska tiskovna agencija je sporočila, da je obalno kopništvjo zadelo dve ameriški letali, ki sta se vneli. Po vesteh iz Hanoi sta ladji obstralevali o balno pokrajino Thanh Hoa.

V zadnjih urah so se ponovno zastrili napadi ameriškega letalstva na področje okoli Saigona.



Kissinger je ob povratku iz Pariza poročal v Beli hiši Nixonu in državnemu tajniku Williamu Rogersu (levo)

LE DUC THO ODPOTOVAL IZ PARIZA V MOSKVO IN PEKING

Kissinger poročal Nixonu o pariških pogajanjih

Pomembni uspehi osvobodilnih sil v Južnem Vietnamu - Oporišče Ben Het je padlo

PARIZ, 13. — Iz francoske preložitve je odpotoval tudi severnovietnamski predstavnik na tajnih pogajanjih s Kissingerjem Le Duc Tho. Ob svojem odhodu je na letališču Orly v Parizu dejal, da se bo vrnil v Francijo, če bo «nanesla prilika». O pogajanjih, z Nixonovim posebnim svetovalcem ni dal nobene izjave, dejal je le, da bo treba premostiti še vrsto težav. Le Duc Tho je namenjen najprej v Moskvo, nato v Peking in komaj nato v Hanoi.

V Washingtonu so se sestali predsednik Nixon, državni tajnik Rogers in pa Kissinger ter general Haig, ki sta se večeraj vrnila iz Pariza. Niti o njihovem pogovoru ni vesti. Predstavnik Bele hiše Ro-

nam je včeraj v tiskovni konferenci odgovoril na nobeno vprašanje častikarjev, ki bi zavedalo tajna pogajanja med Kissingerjem in Le Duc Thojem. Na vprašanje, kaj pravi o izjavi le-tega, da je treba še premostiti vrsto ovir, je Ziegler dejal, da je ne bo komentiral, kar so prisotni tolmачili, kot da se predstavnik Bele hiše z njo strinja.

Splošni vtis je, da so na pogajanjih dosegli nekatere uspehe, da pa sta še dve vprašanji, ki jih je treba rešiti: politično ureditev Južnega Vietnama po premirju in pa prisotnost predsednika južnovietnamskega lutkovnega režima Van Thieuja. Po njegovih vjtrajnih izjavah, v katerih je govoril z uničenjem vseh komunistov, je jasno, da ne moreta ZRV in Severni Vietnam pristati na njegovo prisotnost v vladi.

PRVI STIK V DOLGI VRSTI SREČANJ, KI SO V NAČRTU

Jutri bodo šoštanjski pevci v gosteh Padrič in Gropade

Popoldne bo koncert pevskih zborov v openskem Prosvetnem domu

V Padričah in Gropadi se že živo spominjajo slovesnosti pomenovanja tamkajšnje osnovne šole po slavem pesniku - partizanu Karlu Destovniku - Kajuhu. Pesnikovo do-
sni kip na vrhu pred šolskim po-
stoljem, ostaja najvidnejši spomin
na ta dogodek, ki postaja te dni
v Padričah in Gropadi spet nekoliko
aktualen. Vaščani se spet mrižično
pripravljajo, kot takrat, pred nekaj
meseči, ko se je bližala slovesnost
pomenovanja. Vzrok teh novih pri-
pravil ima svoje korenine ravno v
takratni slovesnosti.

SLOVENSKI TRZASKI SKAVTI Drevi skavtski večer jutri pa taborni dan

Drevi bo ob 20.30 v Marijinem do-
mu v Ul. Risorta 3 skavtski večer,
ki ga priredijo slovenski trzaski
skavti. Po nagovoru in pozdravu
starešine SIS prof. Theuerschuba
bo načelnik Ožbič podal zgodovinski
pregled organizacije. Po predvajan-
ju skavtskih filmov in skiptičnih
slisk bo zaskusa.

Jutri pa bo na katinarskem nogo-
metnem igrišču ob 20. obletnici prvega
taborna STS taborni dan. Od 8.
ure dalje bo ogled tabornih zgradb
in skavtske razstave pod šotorem,
ob 11 uri bo maša na prostem, ob
16 uri bo taborni ogenj z nagov-
orom, s pesmimi in prizoriči, ob
18. uri pa bo v župnijski dvorani

predvajanje starih in novih skavt-
skih filmov. Skavtska razstava bo
odprta tudi v ponedeljek dopoldne.

Potujoča šola «Honeywell»

Potujoči center za izobraževanje
inštalaterjev sodobnih ogrevalnih in
klimatizacijskih naprav, ki deluje v
okviru delniške družbe Honeywell
iz Milana, je pripravil večji tov-
njak in ga opremil z vsemi delovni-
mi napravami in orodjem, ki pri-
dejo v poštev za omenjeni poklic.
Tovornjak bo v prihodnjih mesecih
krožil po Italiji ter se ustavil v 31
mestih. Začel bo svojo pot, ki bo
skupno dolga skoraj 3.000 km, v
Furlaniji - Julijski krajini. V ta-
rek 17. oktobra, bo tovornjak stal
na sejmščini pri Montebeli in bo do-
stopen občinstvu od 8. do 18. ure.
Strokovnjaki bodo prikazali praktič-
no uporabo posameznih naprav, sku-
pine «slušatelj» pa naj bi dosegel
največ 20 oseb.

V NEKAJ LETIH SE JE ŠTEVILO PREHODOV MOČNO POVEČALO

Tudi v septembru so zabeležili skoraj poldrugi milijon prehodov

Glavno breme nosi mejni prehod pri Rdeči hiši - Prebivalci Tržica se navadno poslužujejo drugorazrednega mejnega prehoda pri Brestovici

Tudi v minulem septembru je preko mejnih prehodov na Goriškem šlo skoraj poldrugi milijon oseb. Pri prekorajenju meje so se ti ljudje seveda posluževali tako prepustnic kot potnih listov. Tako veliko število prehodov imamo na Goriškem že nekaj mesecev, kar nam potrjuje, da se preniki dobro držijo te mere in da tudi stalno naraščajo.

Imeli smo sicer nenaden padeč mejnih prehodov, to je bilo v marcu, aprilu in maju, vendar je vsem dobro znano, da je bilo to zmanjšanje prehodov odvisno od nenadnega pojava črnih koh v južnih predelih Jugoslavije. Seveda imamo mesece, ko je število prehodov manjše, imamo pa tudi mesece, ko število prehodov presega navadne vrednosti. K temu bi prišle poletne mesece, ko se običajnim prehodom pridružijo še prehodni turistov pa tudi tiste mesece, kot je december, ko veliko število praznikov pospešuje trgovske izmenjave na eni in drugi strani meje.

V lanskem septembru je prekora-
čilo mejo na Goriškem nekaj več
kot milijon in 200 tisoč oseb; v le-
tošnjem imamo skoraj poldrugi mi-
lijon prehodov. Potnega lista za
prekorajenje meje se je lani in le-
tos služilo 600 tisoč oseb, med-
tem ko se je letos povečalo število
oseb, ki so prekoračile mejo z
obnoje prepustnic. V lanskem
septembru je bilo teh 600 tisoč,
medtem ko jih je v letošnjem ne-
kaj več kot 800 tisoč. Točneje je v
minulem mesecu prekoračilo mejo
z vsakovrstnimi dokumenti 1.449.816
oseb. Potnega lista se je poslužilo
642.952 oseb, od teh je bilo 431.420
italijanskih in 211.532 tujih držav-
ljanov. S prepustnicami je skupno
šlo v obe smeri 806.884 oseb, 520
tisoč italijanskih in 286.861 jugo-
slovenskih državljanov.

Pri vseh teh prehodih nosi glavno
breme mednarodni prehod pri
Rdeči hiši. Tu je mogoče opaziti
stalno dolge kolone avtomobilov,
med katerimi jih je veliko s fur-
lansko registracijo. Kolone avtom-
obilov smo bili nekoli vajeni videti
samo ob nedeljah, sedaj pa se po-
javljajo tudi ob delavnikih. Mejni
prehod pri Rdeči hiši bi bil precej
razbremenjen, ko ne bi tih šli vsi
Videmčani, ki jih ni malo. V veli-
ko pomoč so tudi drugorazredni
prehodi v Solkanu, v Šempetru, v
Mirnu, pri Devetakih in v Brestovi-
ci. Prvih treh se navadno poslu-
žujejo Goričani, medtem ko gre-
do skozi ostala dva samo prebivalci
iz okoliških vasi. Prehod v Brestovi-
ci končno služi tudi prebivalcem
Tržica, ker jim je najbližji.

la o teh dveh primerih, ki zani-
mata skupno 130 delavcev. Istočasno
so tudi analizirali izid četrtkovne
stavke gradbenih delavcev, ki je
popolnoma uspeša. Ugotovili so e-
notnost te delavske kategorije, ki
si precej prizadeva za sindikalno
enotnost in v tem trenutku za obno-
vo delovne pogodbe.

Novi upravni odbor šolskega patronata

Sergio Fasiolo je bil ponovno iz-
voljen za predsednika goriškega
šolskega patronata; poleg njega so
bili v odbor izvoljeni še Ave Ro-
manin, Laura Covassi in Luigi Za-
netti, za tajnico je bila ponovno
pooblašena Lucia Di Gallo.

Volitve novega odbora šolskega
patronata so bile na sežudu v Ul.
Leopardi pod predsedstvom šolske-
ga predstavnika profesorja Erarda

Slubina. Poleg že zgoraj omenjenih
so bili v upravni odbor izvoljeni
še Marisa Perat, Annamaria Po-
letto, Agostino Samba, Angelo Per-
sic, Mariapia Bombonato, Aldo O-
razičeti, Rosalia Lojk, Massimiliano
Matani, Anna Maria Bellavite in Na-
talina Manicco. Novi upravni od-
bor bo veljal za tri leta.

V ponedeljek bosta spet seji po-
krajinskega sveta ter občinskega
sveta v Gorici. Seja občinskega
sveta bo ob 18.30. Na njej bodo
nadaljevali za razpravo o gospodar-
skem položaju v goriški občini,
verjetno bodo tudi načeli razpravo
o prosti ceni.

Pokrajinski svet pa se bo sestal
ob 21. uri. Razpravljali bodo o
točkah dnevnega reda, ki so ga pri-
pravili že za prejšnjo sejo, dodali pa
so še razpravo o prošnjah na de-
želo glede psihiatrinske oskrbe in o
skrbi socialno ogroženim.

PRIMORSKO DRAMSKO GLEDALIŠČE

Z «DESETIM BRATOM» JE PRIČELO SEZONO

Prihodnji četrtek druga premiera no-
vosti «Bele rakete leta na Amsterdam»

Primorsko dramsko gledališče v
Novi Gorici je svojo sezono pričelo
v četrtek zvečer. Na oder so po-
stavili Jurčič - Roboteva «Desetega
brata», režiral je Andrej Stojan.
Za scenografijo je poskrbel Vlado
Mir Rjavac, za kostume Milena Ku-
marjeva, glasbeno spremljano pa
je pripravil Gorican Ivan Mignozzi.
Za «Desetega brata» so se v No-
vi Gorici odločili «tako zaradi misli,
da v izvajanju pretežno slovenske
dramskega repertoarja v naši
paleti ni sme manjkati temeljno de-
lo slovenske književnosti, ki je s
pogostimi dramatičnimi in upri-
zoritvami dokazalo tudi svoje gled-
ališke kvalitete, prav tako pa iz
občutka, da s tem ustrežemo željam
velikega dela naših občivalcev,
ki si želijo slovenske ljudske igre».

Igro so ponovili v solkanski dvo-
rani sinoči, prav tako bo na spre-
delno noč ob 20.15 ter jutri, v
nedeljo, ob 16. uri. Sledile bodo
predstave za dijake območja ter
in drugih krajih na Primorskem. Na
tej strani meje upamo, da bo no-
vogrski gledališče nastopilo s to
igro tudi pri nas.

Naslednja premiera bo v četrtek,
19. oktobra v Komorni dvorani v
Novi Gorici. Mladi režiser Vojta
Soldatović, gost iz Drame SNG Ma-
ribo, bo postavil na oder sloven-
sko novost - «Bele rakete leta na
Amsterdam». Delo je napisal naš
stari novogrski znanec Vitomil
Zupan, čigar drubenokritično delo
«Črbi» so v Novi Gorici igrali pred
nekaj leti.

V tem delu nastopajo Tone So-
lar, Jerica Mrzel in Jure Kavsek.
Sceno je pripravil Matjaž Vipotnik,
kostume Milena Kumarjeva, origi-
nala song pa je komponiral Ivan
Mignozzi.

Predstave se bodo vrstile v če-
trtek, 19. petek, 20., sobota, 21.
in nedeljo, 22. oktobra, ob 20.15 v
Komorni dvorani v Novi Gorici.
Tudi z «Raketami» bodo gostovali
v drugih krajih na Primorskem.

Do tu naše poročilo o začetku se-
zone Primorskega dramskega gleda-
lišča v Novi Gorici, ki je že v pre-
teklosti gostovalo tudi med zamej-
skimi Slovenci. Ob navajanju da-
tuma za drugo premiero smo mo-
rali zabeležiti dejstvo, da bo ta v
četrtek, 19. oktobra, t. j. isti večer
ko Stalno slovensko gledališče
iz Trsta pričelo svojo območjsko
sezono v Privlajnem gledališču
v Gorici s Pirandellovo igro «Le pre-
misti, Giacomo».

Mnenja smo, da je v Novi Go-
rici marsikaj ljubiteljske odrske
umetnosti, ki bi si rad ogledal tudi
predstave goriške gledališke se-
zone (tako običajno hodijo na pre-
miere), prav tako je med Goričani
marsikdo, ki bi rad na premiero v
Novo Gorico. Zaradi tega je po-
treben dogovor med novogrskimi
in trzaskimi gledališčem, da ne
pride v bodočnosti do istočasnih
predstav.

Nocoj v Gorici drugi jesenski koncert

V dvorani Mestne glasbene usta-
nove v Ulici Oberdan bo nocoj ob
18. uri drugi koncert jesenske se-
zone. Na vrsti je nastop pianista
Antonija Bacchellija, ki bo izvajal
dela Bach - Busonija, Liszta, Della-
pelle, Bartoka in Strawinskega.

STALNO SLOVENSKO GLEDALIŠČE V TRSTU

SLOVENSKA PROSVETNA ZVE-
ZA V GORICI IN ZVEZA SLO-
VENSKÉ KATOLISKE PROSVE-
TE V GORICI v sodelovanju z
Ustanovo za kulturne in umetni-
ške prireditve EMAC iz Gorice

VOJML RABADAN

KADAR SE ŽENSKI JEZIK NE SUČE

(Farsa v treh dejanjih)
(Ljudski oder)

prevod Mirko Mahnič
kostumi Marija Vidauova
scena Demetrij Keš
slogi Miroslav Kojusa
glasba Aleksander Vodopivec
režija ADRIJAN RUSTJAC

Jutri, 15. oktobra ob 17. uri
v župnijski dvorani v Doberdovu.

Kino

Gorica

VERDI 16.30-22.00 «Cosa avete fatto a Solange?» S. Testi in K. Raal. Barvni film. Mladini pod 18. letom prepovedan.

CORSO 16.45-22.00 «Il solitario del West». C. Bronson in G. Brooks. Barvni film.

CENTRALE 17.15-21.30 «L'ultima crociata». A. Pellea in I. Gardescu. Barvni film.

MODERNISSIMO 16.15-21.00 «La meravigliosa favola di Cenerentola». Barvna risanka.

VITTORIA 17.30-22.00 «Riti segreti». Dokumentarni film v barvah.

Tržie

AZZURRO 17.00 «Sette cervelli per un colpo perfetto». S. Reggiani in M. Bouchet. Barvni film.

EXCELSIOR 16.00-22.00 «Don Camillo e i giovani d'oggi». G. Moschin. Barvni film.

PRINCIPE 17.00-22.00 «Gli ordini sono ordini». Monica Vitti in Corrado Pani. Barvni film.

NOVA GORICA

SOCA (N. Gorica) «Maščevanje Han-
nie Coulter». Ameriški barvni film
- ob 18. in 20. uri.

RENEČE «Prva ljubezen». Jugoslovan-
ski barvni film - ob 19.30.

SEMPAS «Mačka z devetimi repi». Italijansko - francoski barvni film - ob 20.

KANAL «Ko osem zvonov zvonijo». Ameriški barvni film - ob 20.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči je dežurna
lekarna Providenti. Travnik 14, tel.
št. 29-72.

DEŽURNA LEKARNA V TRZICU
Danes ves dan in ponoči je de-
žurna lekarna Centrale.

VESTI Z ONSTRAN MEJE

Obalna mladina manifestirala za pravice koroških Slovencev

Ostre kazni za udeležence cigaretne afere

Včeraj dopoldne so bile v Kopru,
Izoli in Piranu večje demonstracije o-
rbalne mladine v znak protesta pro-
ti kršenju osnovnih pravic slovenske na-
rodnostne skupnosti na Koroškem. V
Kopru se je zbralo na Titovem trgu
nad 3000 mladincev in mladink slo-
venske narodnostne narodnosti iz
vseh srednjih škol mesta ter iz višjih
razredov osemletk. Mladi so nosili
dvojezične napise z zahtevami, da se
spušči 7. člen avstrijske ustave in
da se prepričajo akcije neonacistov.
Mladini so se pridružili tudi številni
delavci koprskih podjetij.

Na zborovanju je govoril koprski
študent Ciril Mezeg, ki je poudaril,
da se obalna mladina pridružuje pro-
testom celotne slovenske in jugoslo-
vanske javnosti proti stalnim prit-
som, ki jim je izpostavljen slovenska
narodnostna skupnost na Koroškem,
zlasti pa še proti zadnjemu
nasilnemu odstranjevanju slovenskih
napisov. Znano je - je rekel Mezeg -
da je Avstrija ostro nastopila pred
leti proti podobnim dogodkom na juž-
nem Tirolskem in celo v OZN spro-
žila vprašanje priznanja osnovnih prav-
ic avstrijski manjšini na Južnem Ti-
rolskem. Zato je za nas še toliko bolj
nerazumljivo, zakaj avstrijske oblasti
prekrižanih rok opazujejo nasilje, ki
ogroža manjšino v njihovi državi. Nuj-
no je, da je o dogodkih in slovenskem
Koroškem obveščena vsa med-
narodna javnost in da tudi OZN za-
stavi ves svoj vpliv in da v Avstriji
začnejo spoštovati deklaracijo OZN o
temeljnih človeških pravicah.

Po skoraj 3-tedenskih razpravah se
je danes pred senatom okroglega so-
dišča v Kopru, ki mu je predsedoval
Cvetko Spindler, končala razprava
proti udeležencem tako imenovane ci-
garetne afe. Kakor smo že poročali,
je skupina carnikov in uslužbencev
podjetij, ki se bavijo z oskrbo ladij,
nabavljala tuje cigarete italijanskemu
državljanu Mariu Fontaneli in prej-
mala večje ali manjše podkupnine.

Glavni obtožbenec carnik Jovo Spa-
ravola je bil obsojen na 11 let stro-
goga zapor, po prestani kazni pa ne
bo smel osem let opravljati dela, ki
je povezano z družbeno imovino. It-
alijanski državljan Mario Fontanela je
bil obsojen na dve leti in pol zapor.

Obtožbenec carnik Jovo Spavarola je bil obsojen na 11 let stro-
goga zapor, po prestani kazni pa ne
bo smel osem let opravljati dela, ki
je povezano z družbeno imovino. It-
alijanski državljan Mario Fontanela je
bil obsojen na dve leti in pol zapor.

Odvzem vozniških dovoljenj v septembru

Trzaska prefektura je v prejš-
njem mesecu odvzela avtomobili-
stom, ki so zakrivali prometne ne-
sreče z ranjenci ali s smrtnimi žrt-
vami, 12 vozniških dovoljenj. Sez-
nam teh avtomobilistov in čas od-
zema vozniškega dovoljenja pa je
naslednji: Bruno Apollonio (24 me-
secev), Giorgio Peruzzo (21), Giu-
lio Umek (10), Bruno Canciani (9),
Luciano Furlan (9), Edoardo Gian-
doni (9), Franca Rupena (9), Re-
nato Colucci (6), Giuliano Ruzzi (6),
in Nevio Bonifacio (2 meseca).

Poleg tega je trzaska prefektura
odvzela 12 vozniških dovoljenj za-
radi vozniške nesposobnosti, 7 do-
voljenj pa so začasno odvzeli zato,
ker se njihovi lastniki niso od-
zvali vabilu na psihofizični pregled.

Uspela stavka gradbincev

Pred kamnomolom trvdke Cal-
cisonovo v Zagradu so včeraj zju-
traj bili vsi delavci omenjenega
podjetja. Stavkajo že od srede, ker
ni hotel lastnik upoštevati pogod-
be, ki je bila že sklenjena pred
nekaj dnevi na zvezi industrijevce
in ker ni hotel omenjene pogodbe
v zadnjem trenutku podpisati. Ta-
ko namreč trdi tiskovno poročilo
treh sindikalnih zvez. Stavko bo
vključevali še danes in morda
bo po zaključitvi v ponedeljek, če
pride do sporazuma.

Večja glavnic pri «Arrigioni»

V četrtek 26. oktobra, bo v Milanu
izredni občni zbor delničarjev druž-
be «Prodotti Alimentari G. Arrigioni».
Upravni svet bo delničarjem
predlagal naslednjo operacijo: glav-
nico bi zmanjšali s sedanjih 8.400
na 480 milijonov lir, in sicer s tem,
da bi zmanjšali nominalno vrednost
posamezne delnice s 35 na 2 liri.
Izkarti bi združili 240.000 obstoje-
čih delnic z nominalno vrednostjo
2 liri v 960.000 delnic z nominalno
vrednostjo 500 lir. Končno bi po-
novno povečali družbeno glavnicu s
480 na 6.000 milijonov lir in sicer
tako, da bi izdali 11.040.000 delnic
po 500 lir nominalne.

Nalezljive bolezni

Zdravstveni urad trzaska občine
je objavil število nalezljivih bolezni,
ki so jih zabeležili v času od 2.
do 8. oktobra letos: škrlatinka 1
primer, tifusna mizlica 1 primer,
ošpice 1 primer, ošolski kašelj 2
primera, nalezljivo vnetje trebušne
mrene 3 primeri, rdečice 2 primeri
ter nalezljivo vnetje jeter 5 pri-
merov.

Skoraj brez praske pri trčenju v skelo

Včeraj zjutraj, malo po 9. uri,
se je 26-letni jugoslovanski držav-
ljan Sreten Živonovič peljal s svo-
jo ženo, 24-letno Simondenko Velikič
por. Živonovič z avtom opel žil-
riške registracije po trbiški cesti
proti Trstu. Pripeljal se je do pri-
bližno km 26 + 600, ko se je za
hip razstrel in izgubil nadzorstvo
nad vozilom ter tako treščil v skal-
nati uvoz na levi strani ceste. Kljub
dokaj poškodovanemu avtomobilu,
sta jo zakonca Živonovič še kar
dobro skumila. V bolnišnici so jima
namreč razkužili le rane po spod-
njih udih ter ju odslovili s pro-
gono okrevanja v približno 10
dneh vsak.

PO POLETNEM PREMORU

Pevski zbor «O. Župančič» prišel z rednimi vajami

Prvi sestanek so imeli v četrtek, vaje pa bodo imeli dva-
krat tedensko - Spomladi bodo priredili samostojni koncert

V Stanžužu so se pevci doma-
čega prosvetnega društva «Oton
Župančič» v četrtek zvečer urad-
no sestali, da bi se pomenili o
začetku zimске pevske sezone. Na
društveni seždi, ki je bil v polet-
nem času prenovljen (v Stanžužu
sicer upajo, da bodo njih priprave
za ureditev novega prosvetnega de-
lo dejansko pričele že v tej zim-
ski sezoni), je prišlo veliko «starih»
pevcev, nekaj novincev, odborniki
društva in številni drugi prijatelji.
Prisotna sta bila tudi tajnik Slo-
venske prosvetne zveze Edmund
Košuta in pevovodja prof. Silvan
Križmančič.

Sestanek je otvoril predsednik
društva Danilo Nanut, ki je govoril
o splošnih uspehih društva, pev-
skega zbora se posebej. Dejal je,
da je zbor dobil povsod, kjer je
deset let nastopil, precej priznanj,
zahvalil se je vsem, ki so pri tem
pomagali, omenil je finančno po-
moč delne uprave in goriške ob-
čine, tako da so si pevci lahko na-
bavili enotne oblake. Nanut je še
dejal, da bi bilo treba zainteresi-
rati za pevске nastope tudi dru-
žinske članske pevce, tako da bi
jim ti stedi na nastopih izven do-
mače vasi.

Pevovodja Ciril Silič je kritično
analiziral dosežane delo in naka-
zal smernice za bodočnost. Silič

vedl, da zbor se je v zadnjem času
pomnožil tudi s pevci izven Stan-
žuže in tudi na četrtkovne večer-
ne koncerte, ki jih priredijo v mu-
zeju. Pevovodja, ki je za svoje
dolgoletno delo dobil letos Bevkovo
nagrada, ki jo podeljuje novogrski
škola občina, je dejal, da bo treba
v bodoče pospešiti delo. Do po-
mladi je treba pripraviti samostoj-
ni koncert, pevci imajo na sporedu
že celo vrsto uspešnih pesni, nastu-
dirali jih bodo še nekaj, med temi
če ne latinsko in eno furiansko.
Če hočemo doseči uspeh, je dejal
Silič, je potrebna precejšnja dis-
ciplina.

K besedi sta se nato oglasila še
prof. Silvan Križmančič, ki je če-
stital za uspehe, ki jih je pevski
zbor dosegel v zadnjem času, ter
referiral za zbor v odboru doma-
čega prosvetnega društva Aleš Ho-
ban.

Skupno so nato pregledali prejš-
nje delo, nato so pevci, ki so bili
na izletu v Sovjetski zvezi, pev-
ovodji Siliču darovali ploščo z osmi-
mi ruskimi pesmimi.

Ob pogrnjenih mizah so nato
pevci skupno zapeli nekaj pesmi
in zaključili simpatični večer. Va-
je bodo vsak ponedeljek in vsak
četrtek na sežudu ob 20.30.



Stavba pokrajinskega muzeja na grajskem griču

Teden muzejev se prične jutri v
vseh državah in bo trajal teden dni.
To manifestacijo prirejuje za vrsto
let, ob tej priliki je vslop v mu-
zeje, ob prost, marsikdo, ki bi si
nikdar ne prešel vrta muzeja, vsto-
pi v tak kulturni hram in odkrije
marsikatero znamenitost. Prepriča-
ni smo, da je mnogo Goričanov,
ki niso nikdar bili v muzeju Attems
v zgodovinsko-umetniškem muzeju
na grajskem griču, v notranjosti
goriškega gradu. Prihodnji teden o
vsakomodeli priliko, da si brez-
plačno ogleda te muzeje.

V palači Attems se iz leta v le-
to izpopolnjuje slikarska galerija
domačih mojstrov in vseh, ki so
imeli kaj opravka z najo delo.
Pomenbena je galerija Tomincovih
slik, v zadnjih letih pa je goriški
muzej, s precejšnjo finančno pomočjo,
deležil v pokrajinski upravi,
nakupil nekaj novih slik starejših
avtorjev (ravnatelj Bradaschia si
zelo prizadeva kupiti tu pa tam
kako sliko, posebno ko se kaka
družina hoče znebiti slik, ki so
bile last že umrlih sorodnikov), več
slik pa so restavrirali. Palača At-
tems se je v nekaj letih spreme-
nila. Prvo nadstropje je zelo oku-
pno urejeno, v večji dvorani pri-
rejuje ne le muzejske zborovane,
marveč črti vsa druga kul-
turnih in znanstvenih nastopov in
večerov.

Ob priliki letošnjega mednarod-
nega srednjeevropskega simpozija o
gledališču so priredili v palači At-
tems posebno razstavo posvečeno
goriškim italijanskemu mestnemu
gledališču, ki je deloval tu v ča-
su pred prvo svetovno vojno in
delno še v času med dvema vojna-
ma, v glavnem v Verdievi gledi-
liški dvorani. V pokrajinskem
muzeju na grajskem griču (v stav-
bi vidni na priloženi sliki) je ena
soba posvečena temu gledališču.
Tja so prenesli celo ložo iz nekida-
njega Verdija. Obiskovalec tako
lahko vidi kakšna je bila takratna
goriška gledališka dvorana.

Na razstavi v palači Attems, ki
bo odprta tudi v tednu muzejev,
so dokumenti iz razdobja 1778-1917,
ki jih hranijo v zgodovinskem arhi-
vu in v pokrajinskem muzeju. Tu
je register vseh prireditelj, ki so
bile v tem gledališču v zgoraj
omemjenem razdobju, tu so sezna-
mi lastnikov lože, zgodovina gleda-
lišča, načrti in tloris goriškega
gledališča Bandeu iz leta 1780, fo-
tografije znamenitih gledaliških
gralcev, ki so nastopali v Gorici,
kot so Reiter, Leighob, Fregoli,
Perosi, Puccini, Bernhard, itd. raz-
ni plakati iz tega razdobja. Vod-
stvo muzeja je tudi poskrbelo za
razstavo slik o goriškem gledališču.

Poleg tega naj omenimo še, da
je pokrajinska uprava lastnik tudi
muzeja na grajskem griču. Tu so v
zadnjem času izvedli nekatera
preureditvena dela, uredili so tu-
di novi oddelek za zgodovinsko
razdobje. Uredili so namreč zbirke
raznih predmetov iz prazgodovins-
kih časov, ki so jih našli pri iz-
kopavanju v naših krajih. V tem
muzeju so tudi ohranjene stare

Umrli je upokojenc žrtve prometne nesreče

DOMAČI ŠPORT

DANES SOBOTA, 14. OKTOBRA 1972

NOGOMET

ZACETNIKI 14.45 v Dolini Breg — S. Giovanni

KOŠARKA

MINIBASKET 18.30 v Trstu, Ul. Caravaggio ZSDI — Kontovel

NAMIZNI TENIS

OTVORITVENI EKSHIBICIJSKI NASTOP 12.00 v Nabrežini Nastopa Sokol in Kras

ODBOJKA

OTVORITVENA ŽENSKA TEKMA 20.00 v Nabrežini Sokol — Breg

JUTRI

NEDELJA, 15. OKTOBRA 1972

NAMIZNI TENIS

MOŠKA A LIGA 10.00 v Modeni Modena — Sokol

NOGOMET

2. AMATERSKA LIGA 14.30 v Turjaku Isonzo — Breg

14.30 v Bazovici Campanelle — Vesna

14.30 na Proseku Primorje — Zarja

14.30 v Štandrežu Juventina — Vetroresina

3. AMATERSKA LIGA

10.00 v Trstu, stadion "1. maj" Union — Cartimavo

14.30 v Padričah Primorac — Opicina Supercaffè

14.30 v Trstu, Sv. Sergij Costalunga — Breg B

8.15 v Trstu, Ul. Flavija S. Anna — Olimpija

MLADINCI

10.45 v Križu Vesna — Demacori

10.30 v Padričah Gaja — Rosandra

13.00 na Proseku Primorje — Opicina Supercaffè

NARASČAJNIKI

8.00 v Trstu, Sv. Sergij Giarizole — Breg

KOŠARKA

MINIBASKET 10.00 v Nabrežini ZSDI — Inter 109 1904

MLAJŠI MLADINCI

20.00 v Nabrežini ZSDI — Lloyd Adriatico

Filejev memorial

V organizaciji športnega združenja Olimpija se pričnejo prihodnji teden tekme za tradicionalni Filejev memorial. Posamezniki in ekipe se lahko vpišejo na sedežu omenjenega združenja v Drevoredu 20. septembra do torka, 17. oktobra zvečer. Tekme bodo v odbojki, atletiki, namiznem tenisu, balnanju in streljanju.

Prve tekme v namiznem tenisu bodo v četrtek 19. oktobra zvečer v Katoliškem domu. Tekmovali bodo lahko fantje in dekleta posamično, fante pa tudi v dvojicah. V soboto, 21. oktobra zvečer, bo na vrsti tekmovalje v streljanju. Lahko sodelujejo posamezniki in ekipe (sestavljene morajo biti iz treh članov).

SAH

Olimpiada svečano zaključena Zmaga SZ pri moških in ženskah

Jugoslavija je bila 3. pri moških in 10. pri ženskah, Italija pa je zasedla 27. mesto (v moški konkurenci)

BEograd, 13. — Odposlanec predsednika republike, pokrovitelj olimpiade, predsednik sabora Makedonije Nikola Minčev, je noč na slovesen način zaprl od sedaj največje šahovske olimpiade, na kateri je sodelovalo 63 moških in 23 ženskih ekip. Slovesnosti, na kateri je predsednik organizacijske odbora Starev podelil kolajne, so se poleg udeležencev olimpiade udeležili številni in najvišji državni ter republiški politični funkcionarji Makedonije. Sovjetska zveza si je kot se je pričakovalo, priborila dve zlati kolajni, v moški in ženski konkurenci, Sovjetskim šahistom, ki so enajst zaporedoma zmagovali na olimpiadi, tokrat ni bilo tako lahko kot na prejšnjih. Oločitev v njihovo korist je padla šele v zadnjih igrah. Zlato kolajno so si priborili iz 42 točkami, to je samo za 1,5 točke pred Madžarsko, ki je zavzela drugo mesto, in 4 točke pred Jugoslavijo, ki se je tokrat morala zadovoljiti z bronasto kolajno. Bolj pričljivo so zmagale sovjetske šahistke, ki so zavzele prvo mesto z 11,5 točke pred Romunijo in Madžarsko, ki sta zavzele z 8 točkami drugo in tretje mesto. Jugoslovanske šahistke, ki so tekmovaly v finalnih igrah v B skupini so zasedle 10. mesto.

Rezultati zadnjega kola in končna uvrstitev:

MOŠKI

Table with 2 columns: Rank, Team Name, Points. 1. SKUPINA: Češkoslovaška - Nizozemska 2,5:1,5, Danska - Švica 1,5:2,5, Jugoslavija - Švedska 2,5:1,5, ZDA - Poljska 3:1, Španija - Vzh. Nemčija 1,5:2,5, Argentina - Bolgarija 2:2, Romunija - SZ 1:3, Madžarska - Zah. Nemčija 2:2.

LESTVICA: SZ 11,5, Romunija in Madžarska 8, Bolgarija 7,5, Češkoslovaška 7, Zah. Nemčija 5,5, Vzh. Nemčija 4,5, Anglija 4 točke.

Table with 2 columns: Rank, Team Name, Points. 2. SKUPINA: Avstralija - Poljska 0,5:1,5, Jugoslavija - Švedska 1,5:0,5, Mongolija - Nizozemska 0:2, Avstrija - Brazilija 1:1.

LESTVICA: Poljska 10,5, Jugoslavija 8,5, Avstrija 7,5, Nizozemska 7, Švedska 6,5, Brazilija 6, Mongolija 5,5, Avstralija 5 točk.

Table with 2 columns: Rank, Team Name, Points. 3. SKUPINA: Škotska - Japonska 1,5:0,5, Finska - Izrael 0,5:1,5, Svica - Singapur 2:0.

LESTVICA: Svica 9, Izrael 8,5, Singapur 6, Irsko in Finska 5,5, Škotska 4,5, Japonska 3 točke.

Table with 2 columns: Rank, Team Name, Points. 1. SKUPINA: Belgija - Peru 2,5:1,5, Indonezija - Mongolija 1,5:2,5, Kuba - Grčija 2:2, Kanada - Kolumbija 2:2, Islandija - Avstrija 2:2, Norveška - Italija 2:2, Anglija - Izrael 2,5:1,5.

LESTVICA: Anglija 37, Izrael 36,5, Kanada 33, Filipini 31,5, Norveška 30,5, Kuba in Avstrija 30, Islandija 29, Kolumbija 27, Indonezija 26,5, Italija 25, Mongolija 24,5, Grčija 21, Belgija 20,5, Peru 19 točk.

Table with 2 columns: Rank, Team Name, Points. 2. SKUPINA: Finska - Tunizija 2,5:1,5, Portugalska - Dominikanska republika 4:0, Iran - Japonska 2,5:1,5, Nova Zelandija - Avstrija 1:3, Turčija - Wales 2:2, Portoriko - Bolivija 2:2, Škotska - Mehika 2,5:1,5, Brazilija - Irsko 2,5:1,5.

LESTVICA: Avstralija 45, Finska 42, Škotska 39, Iran 27,5, Brazilija 35,5, Portugalska 32,5, Turčija 31, Irsko in Portoriko 28,5, Mehika, Tunizija in Wales 26,5, Nova Zelandija 25, Dominikanska rep. 21,5, Bolivija 19, Japonska 15,5 točke.

Table with 2 columns: Rank, Team Name, Points. 4. SKUPINA: Irak - Guernsey 2,5:1,5, Singapur - Malezija 2,5:1,5, Sirija - Malta 1,5:2,5, Hongkong - Francija 0:4, Andora - Deviško otčje 0,5:0,5, Färoer - Libanon 1,5:2,5, Maroko - Luksemburg 0,5:3,5.

LESTVICA: Francija 46,5, Singapur 42,5, Malta 32, Hongkong 30,5, Libanon 30, Luksemburg 29,5, Färoer 29, Sirija 28, Ciper 27,5, Maroko 26, Andora 24, Malezija 23, Guernsey in Irak 20,5, Deviško otčje 10,5 točke.

VČERAJ V SKOPJU

TENIS

FINALE DAVISOVEGA POKALA

OB PRISOTNOSTI PREDSTAVNIKOV OBLASTI

Po prvem dnevu Romunija-ZDA 1:1

Prvi točki sta osvojila Smith in Tiriac

BUKAREŠTA, 13. — Po prvem dnevu teniškega finala za Davisov pokal je stanje med ZDA in Romunijo izenačeno. Stan Smith je v treh setih gladko odpravil Nastaseja, medtem ko je Tiriac izenačil za Romune z zmago nad Gormanom v petih setih. Preko šest tisoč gledalcev je prisostvovalo prvemu dnevu boja, ki bi moral biti odločilnega pomena za končni izid srečanja. Kljub temu pa je ostalo vse nespremenjeno, saj je bil zreb na strani Romunov, tako da sta se takoj srečala ob najboljša igralca, Nastase in Smith.

Romun je upal, da se bo maščeval Smithu za poraz v Wimbledonu, kar pa mu ni uspelo in je moral takoj položiti orožje pred mnogo boljšim nasprotnikom. Čeprav je začel takoj v začetku napadati je naletel na močno obrambo Američana. Ta je prešel kmalu v vodstvo s 5:2, ko je Nastase kmalu nadoknadil zaostanek in izenačil. Ritem Smitha pa je bil za Nastaseja prehitel in po napeti igri je moral nazadnje vendarle predati prvi set, ki je trajal uro in dvašt minut. Nastase je v tem času potrošil vse svoje energije in je moral tudi ostala dva seta prepustiti ameriški predstavniku.

PRED JUTRIŠNIMI AMATERSKIMI NOGOMETNIMI TEKMAMI

Na Proseku slovenski derbi med ekipama Primorja in Zarje

Neenavdni kriteriji pri sestavljanju skupin 3. amaterske lige

Jutri bodo odigrali tretje kolo 2. amaterske kategorije. Med najvažnejšimi tekmami bo gotovo derbi med Primorjem in Zarjo. Trener Zarje Dario Scavuzo nam je podal naslednje: «Trenutno nismo v najboljšem položaju za tako pomembno srečanje. Na igrišču bomo morali brez Babudra, Primožica in Popopata. Nočem pa s tem reči, da bomo lahek peni nasprotnikov. Na igrišču bomo šli z namenom, da odnesemo vsaj eno točko. Primorja letos še nisem videl pri delu, silim pa sem, da je to res solidno moštvo. Upam, da bosta Primorje in Zarja v nedeljo razen za rezultata sberela tudi za dobro igro. To si želijo gotovo tudi navijači.»

Brezgani bodo gostovali pri enajststereci Isorza, ki se je morala v nedeljo odveti na kriškem pravokotniku. Kljub temu pa je Isorzo še vedno v skupini kandidatov za končno zmago in si ne sme pričevati nobenega soprosljaja več. Brezgani bodo zato pred zelo težko nalogo in bi morali biti veseli že eno ostvareno točko.

Kriška Vesna, ki je trenutno med našimi najboljšimi enajststercami, bo igrala proti novincu druge lige, Campanellam, ki je, kot ostali novinci, izredno presenetila v letošnjem prvenstvu. Srečanje bi moralo biti zanimivo, saj bosta morali obe ekipi dokazati, da niso bili nuni dosežanj uspehi le slučajni. Domačini bi se zadržovali že s točko, Vesna pa računala na celoten izkupiček. Kdo bo uspel? V ostalih srečanjih bi moral Libertas, ki je okusil že dva zaporedna poraza, končno vendarle zmagati proti Flaminiu. Še en soprosljaj bi resno ogrozil vse upe Tržadanov na končno zmago. Libertas, ki sloni v glavnem na mladih igralcih, bo tako zoperstavil hitrost in gibčnost starejšim in izkušnim predstavnikom Flamina. Tu di Aurisina bo pred domačim občinstvom iskala pot do zmage v srečanju z Libertasom s Proseka. Portuale pa ima vsaj teoretično možnost premagati ekipo Inter SS. S. Canzian in Fogliano pa se bosta verjetno potegovala za remi, čeprav ima prvi več možnosti za zmago. Končno ostane še Sagrado,

ki računa na zmago proti Muggesani. V nedeljo se bo pričelo tudi prvenstvo tretje amaterske lige, ki je letos že pred pričetkom dvignilo precej prahu zaradi sestave skupin. Zato smo se obrnili do predstavnikov naših društev in jim postavili tri vprašanja: 1. Odobravate sestavo skupin? 2. Kakšno vlogo bo imela vaša enajststercica v tem prvenstvu? 3. Kdo je favorit v vaši skupini? Breg B bo nastopal izven konkurence, saj je to dopolnilo prvi ekipe, ki nastopa v drugi amaterski ligi. V glavnem bodo moštvo sestavljali mladinci in nekaj starejših članov, ki bodo imeli tako možnost igrati vsako nedeljo, namesto da bi bili celo leto le rezerve. Glavna naloga Brega B bo nuditi možnost nastopanja čimvečjemu številu igralcev, poleg tega pa bo prva ekipa stalno držala iz te mlade vrste nove moči.

Praktično pa bi moralo biti to moštvo za toliko opevano ljudsunder 215 tretje amaterske kategorije, katere pa niso ustanovili. B. R. Juventina bo igrala jutri doma proti Vetroresini iz Povoletta (Videm), ki se bori za prva mesta druge amaterske lige. Bo uspešno erdeče-belini pridobiti celoten izkupiček? Po dveh zaporednih neodločenih izidih vsi navijači prav neustrojno čakajo na zmago. Za to tekmo je trener Gulot skibelcel sledede igralce, ki naj se sberajo ob 13.30 na igrišču v Štandrežu: Plesničar, Pelizzari, izin, Nanuti, Montico A., Montico G., Tabaj E., Tabaj M., Zezlin, Paulin, Faganel, Sirk, Marvin, Tomazič, Ferletič, Vras, Fiorelli in Colini. Bip

PREDSIEDNIK PRIMORCA, MARCEL KRALJ: «Tudi mi se ne strinjam s sestavo skupin, saj smo bili precej prizadeti posebno glede denarja. Ekipa, proti katerim bomo nastopali letos, nimajo gledalcev, kar pomeni, da bo dohodkov od tekem malo, kar bomo zelo občutili, saj živimo tudi od vstopnin na nedeljskih srečanjih. Prvenstvo začnemo brez ambicij. Imamo pa solidno enajststercico, s katero bomo skušali obdržati lanskoletno četrto mesto. Največji favoriti za prestop v drugo ligo je Stock, ki se je letos zelo okrepil. TRENER OLIMPIJE, ALOJZ HUSI: «S sestavo skupin so letos oškodovali tudi naše društvo. Igrali bomo na vseh mogočih igriščih od Doline do Ul. Flavija in Sv. Sergija, medtem ko bosta ekipa, ki

imajo igrišča tu v bližini, nastopajo v drugih skupinah. Poleg tega pa so nemogoči tudi urniki, saj bodo nekatera srečanja že ob osmih jutraj. Zdi se mi, da to ni več prvi sport. Da bi se temu izognili, bi morali nastopati ob sobotnih popoldnih ali ob nedeljah zvečer. Upam pa, da nam bo vseeno šlo bolje od rok kot lani, čeprav imamo v naši skupini precej nevarne nasprotnike, kot so S. Anna, Costalunga in Giarizoles.

Breg B bo nastopal izven konkurence, saj je to dopolnilo prvi ekipe, ki nastopa v drugi amaterski ligi. V glavnem bodo moštvo sestavljali mladinci in nekaj starejših članov, ki bodo imeli tako možnost igrati vsako nedeljo, namesto da bi bili celo leto le rezerve. Glavna naloga Brega B bo nuditi možnost nastopanja čimvečjemu številu igralcev, poleg tega pa bo prva ekipa stalno držala iz te mlade vrste nove moči.

Praktično pa bi moralo biti to moštvo za toliko opevano ljudsunder 215 tretje amaterske kategorije, katere pa niso ustanovili. B. R. Juventina bo igrala jutri doma proti Vetroresini iz Povoletta (Videm), ki se bori za prva mesta druge amaterske lige. Bo uspešno erdeče-belini pridobiti celoten izkupiček? Po dveh zaporednih neodločenih izidih vsi navijači prav neustrojno čakajo na zmago. Za to tekmo je trener Gulot skibelcel sledede igralce, ki naj se sberajo ob 13.30 na igrišču v Štandrežu: Plesničar, Pelizzari, izin, Nanuti, Montico A., Montico G., Tabaj E., Tabaj M., Zezlin, Paulin, Faganel, Sirk, Marvin, Tomazič, Ferletič, Vras, Fiorelli in Colini. Bip

PARIZ, 13. — Francija je premagala Sovjetsko zvezo z 1:0 (0:0) v mednarodnem nogometnem srečanju v Parizu. To je bilo kvalifikacijsko srečanje za svetovno prvenstvo 9. skupine, v kateri igra tudi Irsko. Edini skil tekme je dosegel v 16. min. d. p. Bereta.

Triestina je odšla na svojo najdaljšo pot v letošnji sezoni. V Saverio deljo bo namreč nastopala v Saverio proti tamkajšnjemu tretjeligašu. Obe ekipi imata enako število točk na lestvici. Srečanje bi moralo biti precej izenačeno, saj so Tržičani z nedeljsko zmago pridobili nekoliko zaupanja vase. Trener Petagna pa je vseeno še v dvomih, kakšno postavo naj bi postal na igrišču, saj je bila nedeljska tekma kljub zmagi precej običajno ravnilo. Po raznih vesteh bi moral ostati izven moštva Tugliach, ki bi moral prepustiti mesto Frigeriju. Po odličnem nedeljskem nastopu mladega igralca pa bi bilo res škoda, če ne bi nastopal tudi v Savonij. Kaže pa, da namerava trener v glavnem potrditi postavo, ki je igrala proti Dertom. Vstopiti pa bi moral Brusadelli.

V Savono so odločevali tri igralci: Cantagallo, D'Ambruggo, Frigeri, De Gasperi, Tugliach, Riva, De Luca, Scicchione, Zamparo, Vastini, Brusadelli, Rizzato, D'Alessi, Rakar in Bertoli.

Madriška ekipa Severa je prečeljšivo premagala Jug. Nagrajevanje zmagovalcev bo v nedeljo 15. oktobra ob 11. uri v župnijski dvorani v Štandrežu. Prvovrščeni bodo prejeli kolajne, ekipe pa pokale.

Danes uradna otvoritev telovadnice v Nabrežini

Ob tej priložnosti bo v novem objektu tudi pester športni spored

Danes bodo uradno odprli name novo telovadnico v Nabrežini. Otvoritvena slovesnost bo ob 11. uri ob prisotnosti ugodnih političnih in športnih predstavnikov. V okviru otvoritvenih slovesnosti bo seveda več športnih tekmovalj, na namiznem tenisu A lige, ker bo tokrat igral Sokol v Modeni. Vseeno pa bodo lahko domači navijači priča namiznotenim srečanjem, saj bodo na sporedu moška in ženska srečanja igralcev Krasa in Sokola.

Drevo pa bo ženska odbojarska tekma med Sokolom in Bregom. Za obe ekipi bo to koristen trening pred začetkom prvenstva B in C lige. Jutri pa bosta nastopili košarkarski reprezentanci ZSDI v minibasketu in v kategoriji mlajših mladincev. Obe ekipi se bosta spoprijeli z dvema najmočnejšima postavo v Trstu. V minibasketu bo ZSDI igrala proti Interju 1904, ki je bil v zadnjih metih najboljši v tej kategoriji v našem mestu. Pray tako težka naloga čaka mlajše mladince. ZSDI bo namreč igrala proti Lloyd Adriaticu ki ima nekaj res obetajočih igralcev.

SPORED: Danes 11.00 Uradna otvoritev telovadnice. 12.00 Ekshibicija moške in ženske namiznoteniske sekcije Krasa in Sokola. 20.00 Ženska odbojarska tekma Sokol - Breg. Jutri 10.00 Reprezentanca ZSDI - Inter 1904 (minibasket). 20.00 Reprezentanca ZSDI - Lloyd Adriatico (ml. mladinci - košarka).

Športni teden Veloza V organizaciji domačega športnega društva Veloza se je pričel v ponedeljek 25. septembra s tekmo v odbojki tretji športni teden v Štandrežu, na katerem so nastopili predvsem mlajši tekmovalci. Organizatorji že od vsega začetka prireajo športne tedne predvsem za mladino izpod petnajstih let, ki sicer nima toliko možnosti kot starejši, da bi se športno udeleževala. Letošnji športni teden je ponovno potrdil pravilno izbiro v tem smislu, saj je bila udeležba mladincev v raznih športnih panogah zelo zadovoljiva.

V posamezni disciplini so štandrediški atleti zabeležili sledeče rezultate: ODBOJKA: MLADINCI Sever - Jug 2:1 STAREJSI Sever - Jug 1:2 Ekipi mladincev sta bili tako sestavljeni JUG: Edi Marušič, Renco Faganel, Sasa Ožbot, Renko Turri, Loris Nanut in Robert Pačukan. SEVER: Maksim Tabaj, Ivan Sirk, Peter Klanjšček, Lado Markočič in Danijel Nanut. NAMIZNI TENIS Med mladinci je zasedel prvo mesto Renco Faganel, pred Davodom Mudičem in Edvardom Marušičem. Plesničar Ivan se je uvrstil na prvo mesto v kategoriji starejših, drugi je bil Pavel Marušič, tretji pa Andrej Nanut. STRELJANJE Najuspešnejši je bil med mladinci Maksim Tabaj, drugi Renko Turri, tretji Danijel Nanut, medtem ko je pri starejših zasedel prvo mesto Milan Brešan pred Diegoom Marvino in Sandrom Korvo.

KOŠARKA Madriška ekipa Severa je prečeljšivo premagala Jug. Nagrajevanje zmagovalcev bo v nedeljo 15. oktobra ob 11. uri v župnijski dvorani v Štandrežu. Prvovrščeni bodo prejeli kolajne, ekipe pa pokale. FIRENCE, 13. — Jutri se bo pričelo italijansko mosko odbojarsko prvenstvo A lige. V prvem kolu se bodo srečala ta moštva: Virtus Falconata - Minelli, Panini - CUS Pisa, Gargano - Casadio, Arc Linea - Rudini, CUS Parma - Brumi Catania.

OBVESTILA Prosjehe otroke vabimo, da se udeležijo 4. mladinskega izleta (predsmučarski trening), ki bo 15. oktobra. Zbirališče ob 13.30 na Križu. Otrke iz mesta vabimo, da se 15. oktobra zberejo ob 10. uri na rekreativskem zemljišču v Bazovici za predsmučarski trening.

Športno društvo Primorac (Trebče) sklicuje REDNI OBČNI ZBOR danes, 14. oktobra ob 20.30 v ljudskem domu v Trebčah. Dnevni red: poročilo predsednika, poročilo tajnika, poročilo blažnjaka, volitve novega odbora, razno. Odbor.

Obne službe, ostane za redno sobno službo 23 zdravnikov, to-re pridje na enega čez 40 bolnikov. Med faktično potrebo 38 sobnih zdravnikov in faktičnim stanjem 23 sobnih zdravnikov je razlika 15 zdravnikov, ki so za vršitev normalne službe v bolnici nujno potrebni. Kako se vključbu temu pomanjkanju zdravnikov vrši delo v bolnici da pri tem ne trpe bolniki? Ker šest, primariji in asistenti po večini oddelkov ne opravljajo sobne dežurne službe, ne prevečujejo, ne pišejo popisov, bi morali zdravniki sekundarji in zdravniki pripravniki, ker jih je premalo, delati noč in dan in še ne bi zmogli dela. Ta primanjkljaj mlajših zdravnikov se krije z zdravniki-volonterji, katerih je v obč. zdravniški bolnici 15, v ženski bolnici pa 2. Vključbu temu so zaradi velikega dela še vedno prepoznati tudi stariši, da celo medicinci, ki ostajajo, kot vsi zdravniki preko odmerjenega delovnega časa na oddelkih globoko v noč, ne poznavajoč nekdaj in priznava. V ženski bolnici npr. vrše skoro vse dežurne službe stariši, ne zato, da bi se vezbali, ampak zato, ker je drugih zdravnikov premalo. Na kirurškem oddelku npr. so pri vsaki večji operaciji potrebni štiri zdravniki (operator, dva asistenta, narkotizer). Po številu plačanih zdravnikov na kirurških oddelkih bi bilo premalo zdravnikov ne samo za operacije, temveč bi ostal med čisto dolgo časa trajajočo operacijo oddelke brez prostega zdravnika. Dnevno je 10-15 večjih operacij, ki so izvedljive iz zaradi sodelovanja številnih zdravnikov - volonterjev. Če se pomisli, da se vrši na kirurških oddelkih ogromno ambulantno delo in da sta na teh oddelkih vsak dan dva dežurna zdravnika (skoro izključno volonterji) in še tretji zdravnik, ki mora biti v dosegu telefona, ni čudno, da zdravnik, na-mesto da bi jutraj psihično dobro vplival na bolnika, postane nerazpoložen.

Dr. Franci Derganc OKRUVAVLJENA ROŽA SPOMINI PARTIZANSKEGA ZDRAVNIKA 12. Razložil mi je cilje Osvobodilne fronte in me pozval, naj se ji pridruživim. Pridobim naj še dva zdravnika s klinike. Po-udari mi, da gre za takojšnjo oboroženo akcijo in za največjo konspirativnost. Omenil sem, da bi v taki organizaciji utegnili prevladati najslabši elementi. Odgovoril mi je, da gre prav za to, da se to ne bi zgodilo. Prisel sem ga za en dan premisleka. Tačas bi govoril tudi z zdravnikom. Posvetoval sem se z dr. Zumrom in dr. Benedikom, na katerega sem takoj pomislil. Vsi trije smo sklenili, da je v tem položaju edina naravna, poštena in moška pot ta, ki nam jo predlaga dr. Peter Deržaj. Naslednji dan nas je vključil v Osvobodilno fronto. Čez kak mesec je nemški napad na ZSSR potrdil pravilnost naše odločitve. Končno so klinke v svetovni politiki padle! Vedeli smo, da bomo morali prestati še ogromne težave. Tudi tega nisimo verjeli, da bo vojne čez nekaj mesecev konec, ampak da se bo verjetno vlekla nekaj let. Vendar smo kljub temu začetili oreljanje.

PREJ IN ZDAJ I. Osvobodilna fronta je bila v bolnišnici zelo konspirativno organizirana. Sestavljale so jo trojke, ki se med seboj niso poznale. Tako bi v silih lahko vsak član povedal samo za dva ali tri druge, da so formalno pripadniki te tajne organizacije. Kljub temu pa se mi zdi, da smo bili tisto leto v ljubljanski bolnišnici kot eden, samo da smo nekateri delali več, drugi pa manj v gibanju, ki naj Slovence reši okupacije, pa tudi vsega starega. Ne samo zdravniki, vse osebe bolnišnice z redovnicami vred je delalo za OF, nekateri zavestno in organizirano, drugi pa spontano. Tudi na kirurški kliniki je bilo tako. Profesor dr. Lavrič je bil na strani mladih volonterjev že leta 1937, ko smo se zavezali z naslednjim dokumentom, ki se mi ga je posrečilo ohraniti do danes: Dogovor med podpisanimi zdravniki volonterji v naslednjem: 1. zavezujemo se, da v primeru prekinitve volonterstva ne bomo prelomili danega dogovora, 2. v primeru poseganja v pravice posameznika se korporativno postavimo za njegove upravičene zahteve, 3. nihče od podpisanih ne sme brez vednosti vseh in na svojo lastno pest poskušati česar koli, kar bi bilo v škodo skupnosti, 4. v vseh primerih smo popolnoma solidarni in za vse posledice izjav ali dejanj skupnosti soodgovorni, 5. vse dosežanje dogovore smo sklenili soglasno in jih pravočasno podpisati. V Ljubljani, dne 22. februarja 1937.

Podpisani zdravniki - volonterji: 1. Dr. Bukovec Marjan 2. Dr. Čelčič Franc 3. Dr. Debeljak Alfonz 4. Dr. Dereani Carmen 5. Dr. Derganc Franc 6. Dr. Hafner Jože 7. Dr. Kanc Pavel 8. Dr. Klinc Erik 9. Dr. Novak Franc 10. Dr. Peril Emanuel 11. Dr. Prijatelj Ančka 12. Dr. Prošek Zofka 13. Dr. Strle Drago 14. Dr. Svetlič Marjan 15. Dr. Žekš Zoltan 16. Dr. Zumer Milan 17. Dr. Jamšek Miro. Ko smo prekinitli delo, ali kot so nam očitali, začeli štrajkat, smo razposlali mnogim vodilnim ljudem, pa tudi drugim naslednjo tiskano obrazložitev naše odločitve. Tudi to je prepl originalnega dokumenta, ki sem ga ohranil. «Naš namen je, da vam z resničnimi podatki pokažemo nujno potrebo nastavitve novih zdravnikov v ljubljanski obč. zdravniški bolnici. Dne 19. februarja 1937 je bilo dnevno stanje bolnikov v bolnici z 905 posteljami 957 bolnikov, zdravnikov je nastavljenih 42. Med temi so všteti upravnik, šefi, primariji, rentgenologi in prosektor, ki jih je 19. Po dnevnem stanju 957 bolnikov bi bilo potrebno bolnici 38 zdravnikov, to je en zdravnik na 25 bolnikov. Ker upravnik, šefi, primariji, rentgenologi in prosektor po številu 19 ne vrše

